Цивилизация в своём развитии  никогда не знала спокойных и безоблачных периодов. И культура является отражением всего, что происходит в обществе.  Музыка отражает в себе верования, страхи, радости отдельных людей и целых народов.  Музыка может быть сильным  идеологическим фактором. Музыка может оказывать исцеляющее влияние. Всё это мы проследили на примере смены трёх эпох: античности, средневековья и Возрождения.


На ранних этапах развития музыкальной эстетики в древней Греции обнаруживается сильная связь музыки и мифологии, причём к музыке тогда относили и другие "мусические искусства" - танец, пение, рисование.  Считалось, что искусство в первую очередь - прерогатива богов, и человек в музицировании или танце может сравниться в величии с богами. Более того: весь мир, по преданию, создан из звука.


В дальнейшем развитии музыка отделяется от мифа и входит в союз с точными науками - математикой и физикой (хотя эти названия они получили позже). Пифагор и его последователи стремились распознать сущность звука, его законы, влияние музыки на  человека. Кроме того, ими разработана теория "музыки небесных сфер" - одно из самых мистичных учений. Эта теория лейтмотивом проходит в дальнейшем через средние века, теряясь в эпоху Возрождения, и затем возрождается только в прошлом веке. Правда, в эстетике средневековья музыка сфер претерпела значительные изменения. Всю музыку стали делить на небесную, человеческую и инструментальную. Причём человеческая музыка несёт в себе  моральный смысл духовности человека и не связана непосредственно с музицированием.


Следующей основополагающией вехой в развитии музыкальной эстетики  античности было учение Платона.  В нём мы можем проследить моральное и воспитательное влияние музыки на человека. Платон считал, что с помощью "правильной музыки" можно воспитать человека, но легко и испортить, развратить, если не правильно использовать силу музыкального воздействия.  Это учение об этосе мы наблюдаем и в средние века, кода музыка воспринималась не как искусство, а как идеалогическое средство воздействия на массы. В эти века музыка была "на службе  у церкви". И отношение к ней было как к некоторому "простительному греху".  Раскрепощение и возвращение ей статуса искусства произошло только в эпоху Ренессанса.  


Ещё одна личность, которую нельзя обойти вниманием - Аристотель. Его музыкальные воззрения были пронизаны мыслью о служении государству. Тем не менее, он относил искусство к интеллектуальной сфере и считал, что музыка должна приносить радость и удовлетворение.  Эти мысли легли в дальнейшем в основу теории аффектов.  Но проявились они только в эпоху Возрождения, когда искусству был возвращён "человеческий фактор".  В наши дни любая музыка, так или иначе, несёт в себе аффект - рождает эмоции, ассоциации, побуждает к действию. Важно, конечно, и в аффекте соблюдать границы.


Эпоха средневековья, как отмечалось выше,  сместила акцент с удовольствий на покаяние. При этом музыка была причислена к точным наукам. И вершиной профессионализма, как это ни парадорсально,  считалась умозрительная музыка.  Но достоинством этого положения явилось множество трактатов по теории музыки и музыкальной акустике, которые заложили прочную основу дальнейшим научным исследованиям.


Эпоха Возрождения для искусства - эпоха с большой буквы.  Это время расцвета музыкального искусства. Появляются целые плеяды композиторов, музыкантов, теоретиков.  В это время просто "не престижно" было не владеть каким-либо музыкальным инструментом. Новое дыхание получила и инструменталистика.  Если раньше  в мелодии использовалось одноголосье, то в это время развивается аккордное мышление, что даёт мощный толчок развитию классической музыки.

  
Эволюция музыкального искусства продолжается и по сей день.

